Материалы к педсовету:

«Единые подходы к формированию общеучебных умений и навыков»
Кто хочет научиться летать,
Тот должен сперва научиться стоять,
И ходить, и бегать, и лазить, и танцевать: 
Нельзя зразу научиться полету! 
Фридрих Ницше
Последнее десятилетие в школьном образовании обострилась проблема, обусловленная следующим противоречием: с одной стороны, с широким внедрением развивающего проблемного обучения возросло количество творчески мыслящих учеников, способных создавать собственный интеллектуальный продукт в виде результатов научного исследования. С другой стороны количество неуспевающих детей остаётся печально стабильным, а количество детей, нуждающихся в специальном коррекционном образовании возрастает с каждым годом. И это проблема не одной школы, города, региона. Модернизируя традиционную систему образования её отчаянно критиковали, как исключительно “знаниевую”, призывали перейти к деятельностному подходу в образовании. В создавшейся ситуации возникает опасность, что учитель, заботясь исключительно о развитии учеников, придает забвении знания, умения, навыки, как устаревший атрибут советской школы. Между тем, как справедливо заметил П. Блонский “пустая голова не рассуждает” то есть знания являются одним из факторов развития личности.

И сегодня, как никогда, необходимо осознать что, во-первых, не все дети способны учиться исключительно самостоятельно; во-вторых, не все дети могут учиться на высоком уровне теоретического обобщения, и, в-третьих, нужно не разрушать классно-урочную систему (т.к. ничего лучше пока не придумано), а постараться найти пути повышения эффективности школьного урока. Всех научить всему – такую задачу, как известно, ставил перед школой ещё Я.А. Коменский.

           Главная задача учителя – научить учеников учиться, а не давать готовые знания, т.к. человек, способный самостоятельно добывать их, всегда найдет свое место в жизни, сможет быть хорошим специалистом в постоянно меняющихся экономических и социальных условиях. А умение учиться обеспечивается сформированными соответствующему школьному возрасту общеучебные умения. 

Прежде чем обсудить единые подходы к формированию общеучебных умений и навыков напомним теорию, определение понятий "умение" и "навык"
Непосредственными целями любого учебного предмета являются усвоение учащимися системы знаний и овладение ими определенными умениями и навыками. При этом овладение умениями и навыками происходит на базе усвоения действенных знаний, которые определяют соответствующие умения и навыки, т.е. указывают, как следует выполнять то, или иное умение или навык.

До сих пор не уточнены соотношения между понятиями "умения" и "навыки". Большинство психологов и педагогов считают, что умение - более высокая психологическая категория, чем навыки. Педагоги-практики придерживаются обратной точки зрения: навыки представляют более высокую стадию овладения физическими упражнениями и трудовыми действиями, чем умения.

Одни авторы под умениями понимают возможность осуществлять на профессиональном уровне какую-либо деятельность, при этом умения формируются на базе нескольких навыков, характеризующих степень овладения действиями. Поэтому навыки предшествуют умению.

Другие авторы под умениями понимают возможность осуществлять какое-либо действие, операцию. По их понятию, умение предшествуют навыку, который рассматривается как более совершенная стадия овладения действиями.

Умение и навык есть способность совершать то или иное действие. Различаются они по степени (уровню) овладения данным действием.


          Когда человек читает книгу, контролируя смысловое и стилевое содержание ее, то считывание букв и слов происходит автоматически. Когда же он читает рукопись для выявления в ней опечаток, то контроль направлен уже на восприятие букв и слов, а смысловая сторона написанного уходит на второй план. Но в том и в другом случае человек умеет читать, и это умение у него доведено до уровня навыка.
Умение - это промежуточный этап овладения новым способом действия, основанным на каком-либо правиле (знании) и соответствующим правильному использованию знания в процессе решения определенного класса задач, но ещё не достигшего уровня навыка. Умение обычно соотносят с уровнем, выражающимся на начальном этапе в форме усвоенного знания (правила, теоремы, определения и т.п.), которое понято учащимися и может быть произвольно воспроизведено. 

Навыки - это автоматизированные компоненты сознательного действия человека, которые вырабатываются в процессе его выполнения. Навык возникает как сознательно автоматизируемое действие и затем функционирует как автоматизированный способ его выполнения. То, что данное действие стало навыком, означает, что индивид в результате упражнения приобрел возможность осуществлять данную операцию, не делая ее выполнение своей сознательной целью. Это значит, что, когда мы формируем в процессе обучения у ученика способность совершать какое-то действие, то сначала он выполняет это действие развернуто, фиксируя в сознании каждый шаг совершаемого действия. То есть способность выполнять действие, формируется сначала как умение. По мере тренировки и выполнения этого действия умение совершенствуется, процесс выполнения действия свертывается, промежуточные шаги этого процесса перестают осознаваться, действие выполняется полностью автоматизировано - у ученика образуется навык в выполнении этого действия, т.е. умение переходит в навык.          

Но в ряде случаев, когда действие сложное, и его выполнение состоит из многих шагов, при любом совершенствовании действия оно остается умением, не превращаясь в навык. Поэтому умения и навыки различаются ещё в зависимости от характера соответствующих действий.

 
Если действие элементарное, простое, используемое широко при выполнении более сложных действий, то его выполнение формируется обычно как навык, например, навык письма, чтения, устных арифметических действий над небольшими числами и т.д. Если же действие сложное, то выполнение этого действия, как правило, формируется как умение, в состав которого, входит один или несколько навыков. Таким образом, термин "умение" имеет два значения:
    1). Как первоначальный уровень овладения каким-либо простым действием. В этом случае навык рассматривается как высший уровень овладения этим действием. Автоматизированное его выполнение: умение переходит в навык.

    2). Как способность осознанно выполнять сложное действие с помощью ряда навыков. В этом случае навык - это автоматизированное выполнение элементарных действий, из которых состоит сложное действие, выполняемое с помощью умения.

Процесс формирования учебных умений и навыков (общих и узко предметных) является длительным и, как правило, занимает не один год, а многие из этих умений (особенно общие) формируются и совершенствуются в течение всей жизни человека.
Формирование общеучебных умений, как правило, заканчивается в начальной школе. Учителя-предметники не совершенствуют технику чтения, письма старшеклассников, но подчас и под крышей одной школы нет созвучия в требованиях к конспектированию и реферированию. Естественно, что такое положение объективно препятствует освоению предметных знаний и умений. Актуальны слова Василия Александровича Сухомлинского о том, что остовом, на котором строится живая плоть и кровь среднего образования, являются умения учиться: наблюдать явления окружающего мира; выражать мысль о том, что я вижу, делаю, думаю; читать и писать.
           Можно установить следующие уровни овладения учащимися действиями, соответствующими и учебным умениям, и навыкам:

0 уровень - учащиеся совершенно не владеют данным действием (нет умения). 

1 уровень - учащиеся знакомы с характером данного действия, умеют выполнять его лишь при достаточной помощи учителя (взрослого); 

2 уровень - учащиеся умеют выполнять данное действие самостоятельно, но лишь по образцу, подражая действиям учителя или сверстников; 

3 уровень - учащиеся умеют достаточно свободно выполнять действия, осознавая каждый шаг; 

4 уровень - учащиеся автоматизированно, свернуто и безошибочно выполняют действия (навык). 

Пользуясь данными критериями можно контролировать сформированность у школьников конкретных умений и навыков.

Однако, далеко не все учебные умения должны достигать уровня автоматизации и становиться навыками. Одни учебные умения формируются в школе обычно до 3-го уровня, другие, главным образом общие, до 4-го уровня, после чего они в последующем обучении совершенствуются.

Применение знаний, умений и навыков - важнейшее условие подготовки учащихся к жизни, путь установления связи теории с практикой в учебно-воспитательной работе. Их применение стимулирует учебную деятельность, вызывает уверенность учащихся в своих силах. Знания становятся средством воздействия на предметы и явления действительности, а умения и навыки - орудием практической деятельности только в процессе их применения. Важнейшая функция применения - получение с его помощью новых знаний. Способность использовать усвоенные знания для получения новых называют интеллектуальными умениями и навыками. 

Применение знаний по каждому учебному предмету своеобразно. При изучении физики, химии, естествознания, географии знания, умения и навыки применяются в таких видах деятельности учащихся, как наблюдение, измерение, фиксирование полученных данных в письменных и графических формах, решение задач и т.д. При изучении гуманитарных предметов знания, умения и навыки реализуются при самостоятельном объяснении учащимися тех или иных явлений, при применении правил правописания и т.д.

 Применение знаний, умений и навыков успешно тогда, когда оно приобретает эвристический и творческий характер.

 Обучение невозможно без применения знаний, умений и навыков и является целесообразно организованной системой последовательного их применения. В ряде случаев применение может быть лишь мысленным, воображаемым. Совершенствование знаний, умений и навыков происходит только в процессе их применения, поэтому повторение изученного должно быть, как правило, не простым воспроизведением, а применением его в более или менее новых условиях. Для применения знаний, умений и навыков важны межпредметные связи, т.к. действия с реальными объектами требуют одновременного учёта знаний по нескольким учебным предметам. Успешному применению знаний, умений и навыков способствует и самоконтроль.

          Общеучебные умения и навыки - это такие умения и навыки, которым соответствуют действия, формируемые в процессе обучения многим предметам, и которые становятся операциями для выполнения действий, используемых во многих предметах и в повседневной жизни.

Педагогический коллектив должен рассматривать общеучебные умения и навыки как базовый элемент образовательной деятельности учащихся. Они успешно формируются и используются в процессе изучения предметов на всех ступенях обучения. Реализация этого подхода обеспечивает преемственность деятельности педагогов начальной, основной и средней школ, позволяет значительно ускорить процесс овладения общеучебными умениями, обеспечить более высокий уровень их сформированности, предупредить недостаточную развитость отдельных навыков. Так, в начальной школе работа над ОУН является непосредственной составляющей системы развивающего обучения, в среднем звене продолжается дальнейшее развитие и формирование общеучебных навыков, а на старшей ступени обучения основные ОУН считаются сформированными, и поэтому осуществляется работа по их закреплению и углублению.

Формирование общеучебных умений и навыков - специальная педагогическая задача. 

В связи с тем, что всем педагогам школы целесообразно использовать единые подходы к классификации, составу ОУН и методике их формирования осуществлена систематизация общеучебных умений и навыков.

           ОУН были разделены на четыре группы, что позволило охватить все важнейшие аспекты образовательной деятельности учащихся 
МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ (ОБЩЕУЧЕБНЫЕ) УМЕНИЯ И НАВЫКИ.

1. Учебно-организационные общеучебные умения и навыки обеспечивают планирование, организацию, контроль, регулирование и анализ собственной учебной деятельности учащимися. К ним относятся: 

· определение индивидуальных и коллективных учебных задач; 

· выбор наиболее рациональной последовательности действий по выполнению учебной задачи; 

· сравнение полученных результатов с учебной задачей; 

· владение различными формами самоконтроля; 

· оценивание своей учебной деятельности и учебной деятельности одноклассников; 

· определение проблем собственной учебной деятельности и установление их причины; 

· постановка цели самообразовательной деятельности; 

· определение наиболее рациональной последовательности действий по осуществлению самообразовательной деятельности. 

2. Учебно-информационные общеучебные умения и навыки обеспечивают школьнику нахождение, переработку и использование информации для решения учебных задач. К ним относятся: 

· работа с основными компонентами учебника; 

· использование справочной и дополнительной литературы; 

· различение и правильное использование разных литературных стилей; 

· подбор и группировка материалов по определенной теме; 

· составление планов различных видов; 

· создание текстов различных типов; 

· владение разными формами изложения текста; 

· составление на основе текста таблицы, схемы, графика; 

· составление тезисов, конспектирование; 

· подготовка рецензии; 

· владение цитированием и различными видами комментариев; 

· подготовка доклада, реферата; 

· использование различных видов наблюдения; 

· качественное и количественное описание изучаемого объекта; 

· проведение эксперимента; 

· использование разных видов моделирования. 

3. Учебно-интеллектуальные общеучебные умения и навыки обеспечивают четкую структуру содержания процесса постановки и решения учебных задач. К ним относятся: 

· определение объектов анализа и синтеза и их компонентов; 

· выявление существенных признаков объекта; 

· определение соотношения компонентов объекта; 

· проведение разных видов сравнения; 

· установление причинно-следственных связей; 

· оперирование понятиями, суждениями; 

· классификация информации; 

· владение компонентами доказательства; 

· формулирование проблемы и определение способов ее решения. 

4. Учебно-коммуникативные общеучебные умения и навыки позволяют школьнику организовать сотрудничество со старшими и сверстниками, достигать с ними взаимопонимания, организовывать совместную деятельность с разными людьми. К таким навыкам относятся: 

· выслушивание мнения других; 

· владение различными формами устных публичных выступлений; 

· оценка разных точек зрения; 

· владение приемами риторики; 

· организация совместной деятельности; 

· владение культурой речи; 

· ведение дискуссии. 

Учащиеся, взрослея и переходя из класса в класс, в той или иной степени расширяют круг теоретических знаний и практических умений, становятся более развитыми при любых методах обучения. Но если процесс развития умственных способностей станет целенаправленным и управляемым, то в более короткий срок будут достигнуты высокие результаты. 

Школьник в своей учебной деятельности действительно перерабатывает и трансформирует те способы учебной работы, которые ему задает учитель. Такая внутренняя переработка приводит к тому, что усвоенный ребенком способ работы с учебным материалом иногда довольно резко может отличаться от учительского эталона. В то же время преподаватель, как правило, не контролирует этот процесс, фиксируя только качество полученного учеником результата (решенная или нерешенная задача; содержательный или неглубокий, отрывочный малоинформативный ответ и т.д.) и не представляет себе, какие индивидуальные умения, приемы учебной работы у ребенка стихийно сложились. А эти приемы могут оказаться нерациональными или просто неверными, что существенно мешает ученику продвигаться в учебном материале, развивать учебную деятельность. Громоздкие системы нерациональных приемов тормозят учебный процесс, затрудняют формирование умений и их автоматизацию.
 Очень распространенный недостаток организации учебной работы учащихся состоит в том, что они не видят за выполняемой ими работой учебной задачи, учебной цели. На первых порах, да и периодически в более сложных случаях в дальнейшем, учитель, давая то или иное задание, сам указывает ту учебную задачу, которую должен решить ученик, выполняя это задание. 

Ученику нужно и осознание отношения к мотиву своей деятельности. Учебная мотивация всегда индивидуальна: каждый ребенок имеет свою систему мотивов, побуждающих его учиться и придающих смысл учению.

       Чтобы поставить перед учениками четкую цель, ему нужно сначала самому иметь соответствующую программу формирования умений. Эта программа предоставлена в каждом учебном минимуме - перечне основных знаний, умений и навыков, которые должны быть обязательно усвоены всеми учащимися при изучении учебной темы. В учебный минимум включаются лишь наиболее важные, существенные вопросы, без знания которых невозможно последующее изучение учебной программы. (Было время, когда мы на доске прописывали эти цели или задачи для учащихся, чтобы в конце урока можно было ученику выполнить рефлексию достижения своих целей).

После мотивационного формирования умения следует этап организации совместной с учителем деятельности. В этой совместной деятельности ученик должен, прежде всего, получить образец или правило, алгоритм работы. Желательно, чтобы, получая готовый образец, дети сами (но под руководством учителя) разрабатывали систему правил, по которой они будут действовать. Этого можно добиться, сравнивая выполняемое задание с данным образцом. Вот он деятельностный подход!
          После осознания школьниками правил, по которым им нужно действовать, необходимы упражнения в использовании полученного умения. Ученику недостаточно знать рациональные правила учебной работы, он должен еще научиться применять их в собственной практике. Упражнения, в ходе выполнения которых отрабатывается умение, должны быть разнообразны. 

Тренировка, нужная для отработки умения, не должна быть односторонней и чрезмерной. Умение, которым ребенок достаточно овладел на простом материале, затем часто бывает трудно включать в сложную деятельность, предполагающую использование разных умений. Выполняя специальное упражнение, ученик сосредоточивается на правильном применении одного нового умения. Когда же более трудное задание требует от него распределения внимания, включения этого умения в систему ранее сложившихся, оно начинает "выпадать". Так, на уроках русского языка и литературы ученик, хорошо выполнявший упражнения, может ошибаться, не используя  правила в диктанте, а тот, кто грамотно писал диктанты, может ошибаться при работе над сочинением. Избежать этого можно, приучая ребенка совмещать формируемое умение или навык с другими, чтобы он мог использовать их совместно, одновременно, овладевая все более сложными способами деятельности. Вот он единый подход при формировании орфографической зоркости на всех учебных предметах. Забота каждого учителя-предметника не просто сделать необходимые  записи учениками в их тетради, а сделать их грамотными, безошибочными. Все учителя-предметники должны следить за стилем изложения мысли ученика. У нас же на речевые ошибки указывают только учителя русского языка и литературы.  

 Таким образом, вся эта сложная работа направлена на то, чтобы внешняя практическая деятельность учащегося стала его внутренним достоянием и могла выполняться в умственном плане

Система работы с общеучебными умениями и навыками обладает следующими достоинствами:

— не требует выделения дополнительных часов;

— обеспечивает формирование ОУУН в рамках каждого предмета;

— создает единое образовательное пространство для учащихся.

При разработке данной системы последовательно решаются следующие задачи:

— систематизация общеучебных умений и навыков;

— выделение приоритетных ОУН для каждого предмета;

— разработка методики формирования общеучебных умений и навыков;

— координация работы школьных методических объединений;

— обеспечение возможности самостоятельного применения ОУН учащимися в практической деятельности.
   Учащиеся, взрослея и переходя из класса в класс, в той или иной степени расширяют круг теоретических знаний и практических умений, становятся более развитыми при любых методах обучения. Но если процесс развития общеучебных способностей станет целенаправленным и управляемым, то в более короткий срок будут достигнуты более высокие результаты. Многие умения каждой из пяти групп являются сложными по своему составу и включают в себя ряд простых умений и навыков, формирование которых необходимо производить поэтапно. В какой последовательности развивать общеучебные умения: последовательно, друг за другом, или параллельно, т.е. на каждом уроке развивать все важнейшие для данного возраста умения сразу? 

   Опыт показывает, что следует придерживаться следующих рекомендаций: Лучше, если учитель в каждый отрезок времени будет договариваться с детьми, какое общеучебное умение они будут развивать. При этом ученики понимают, чему они учатся в данный момент. Ученик выступает в роли субъекта своей учебной деятельности, выполнение заданий более осознанное, и результат оказывается гораздо выше по сравнению с тем случаем, когда учитель не акцентирует внимание на формируемых надпредметных умениях. Для формирования тех или иных общеучебных умений учителю следует подбирать то предметное содержание, которое наиболее эффективно способствует развитию этих умений. На одних темах учебного плана, например, наиболее целесообразно развивать учебно-интеллектуальные умения, на других – учебно-коммуникативные. 

    Какие формы и методы наиболее подходят для развития надпредметных умений и навыков? 

учебно-организационные 

Начальная школа       Проблемно-диалогическая технология освоения новых знаний, где учитель – "режиссер” учебного процесса, а ученики совместно с ним ставят и решают учебную предметную проблему (задачу), при этом дети используют эти умения на уроке.
 Основная школа        Проблемно-диалогическая технология 
Проектная деятельность (предусматривает как коллективную, так и индивидуальную работу по самостоятельно выбранной теме). 

Решение жизненно практических (часто межпредметных) задач (проблем), в ходе которого ученики используют присвоенный ими алгоритм постановки и решения проблемы. Учитель – консультант.  

Старшая школа      Исследовательская деятельность по выбранному профилю, которая ведется параллельно с традиционными формами      работы. Учитель – консультант (научный руководитель).

учебно-интеллектуальные 

Начальная школа       Объяснительно-иллюстративные методы 

Репродуктивные 

Частично поисковые 

Основная школа         Частично поисковые методы 

         Проблемно-сообщающие 

Старшая школа         Исследовательские методы 

учебно-коммуникативные 

Начальная школа      Технология формирования типа правильной читательской деятельности 

                                    Групповая форма организации учебной деятельности учащихся 

Основная школа       Технология формирования типа правильной читательской деятельности 

 Самостоятельное использование учениками системы приемов устного и письменного текста 

 Групповая форма организации учебной деятельности учащихся 

 Технология развивающей кооперации 

Старшая школа       Технология развивающей кооперации 

 Уроки-диспуты 

 Защита рефератов и исследовательских работ 

учебно-информационные 

Начальная школа     Составление простого плана 

Пересказ 

Работа с учебниками, энциклопедиями, словарями 

Извлечение информации, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, иллюстрация и др.) 

Представление информации в виде текста, таблицы, схемы. 

Основная школа      Изложение текстов различными способами 

Составление сложного и тезисного планов 

Формулирование проблемных вопросов 

Качественное и количественное описание объекта 

Подготовка докладов, рефератов 

Составление на основании текста таблицы, схемы, графика 

Создание модели изучаемого объекта 

Использование, исходя из учебной задачи, различных видов моделирования 

Поиск информации в литературе и Интернете 

Старшая школа      Самостоятельный отбор источников информации для решения учебных и жизненных задач  

Сопоставление, отбор и проверка информации, полученную из различных источников, в том числе СМИ 

Преобразование информации из одного вида в другой 

Представление информации в оптимальной форме в зависимости от адресата 

Немаловажная роль при организации работы по формированию и развитию общеучебных навыков отводится планированию. При этом меняется сам подход к составлению тематического плана, поскольку помимо традиционных разделов в него обязательно включается раздел, посвящённый ОУН, а также задания и различного рода работы, выполнение которых требует применения общеучебных и предметных навыков. Такое планирование отражает как организацию учителями познавательной деятельности учащихся, так и собственную познавательную деятельность учащихся. Оно позволяет организовать эффективную работу по освоению содержания традиционных учебных дисциплин.

При организации учебной деятельности следует осознавать, что прежде чем требовать от ученика определенного объема знаний, необходимо научить его владеть теми инструментами, с помощью которых он эти знания будет добывать. Поэтому ОУН не следует предъявлять ученику в готовом виде. Их необходимо формировать, причем формировать открыто, доступно. Тогда будет понятно, для чего они нужны и как могут помочь в учебном процессе. Для решения поставленной задачи  созданы методические комплекты по каждому предмету, включающие не только задания, тесты, проверочные работы, но и алгоритмы по формированию ОУН, памятки по осуществлению различных видов учебной деятельности, а также способы действий при выполнении определенных видов работ. 
Иногда говорят, что умение творить – удел немногих и творческая личность является подарком богов. Наверное, в этом есть доля истины, но задача школы не воспитание гениев, а формирование личности, умеющей самостоятельно и нестандартно мыслить и действовать.
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